



时隔65年，3位盟誓亲历者重聚誓词碑前

婆婆”。最近几天，她家院子里正在盖房子。李宏玮说，现在建房子的位置，过去是个牛圈。为了体现明星效应，他们力促4个明星家庭发展农家乐，并给予支持。以邹美家为例，村里一方面是帮助改造厨房，还有就是动员她家把牛圈搬出院子。

“黄圣依婆婆”家的农家乐，定在2016年元旦开张。加上原有几十亩茶园的收入，“日子将会更加土豪”，宝钢集团派驻该村第一书记王玉春开玩笑说。王玉春刚到村里4个月，已经跟老百姓打成一片。他边走边跟记者聊他到温泉村的“五个转变”，才聊到第一个，就被沿途的招呼声打断了。前不久，村里一个老人去世，王玉春还去帮着招呼了三天三夜。

在同心镇那柯里村团山小组，一个小姑娘的父母在她很小时就离家出走，后又遭遇奶奶中风、爷爷风湿，一家三口日子比较困难。那柯里村党总支书记李光强说，得知此事后，他们一方面积极给予帮助，同时，跟周围邻居打招呼，让大家多关心帮助小姑娘一家。后来，小姑娘被评为敬老爱亲的道德模

范。李光强说，那柯里村有5支群众组织的文艺队，负责党的各项方针政策的宣传，党的群众基础很好。

### 产业凝聚团结情

磨黑镇团结村，5300多亩芒果林沐着冬阳，绿意盎然。据村党总支书记刘松介绍，全村881户村民，除了外出经商和务工的，基本都种芒果了，“光靠这一项，到2020年同步小康一点问题都没有，更别说还有其他种植和养殖业。”

刘松说，他们村种芒果采取“党总支+投资老板+致富带头人”的模式，农户出地出力，老板投钱投物、收购，村委会负责协调组织。在收益分配上，种植农户和投资老板各占利50%，村委会按0.10元/公斤提取管理费。管理费实行再分配，村委会招商引资发起人，按30%提取分配，其余70%存入村委会账户作为村集体经济使用。2017年芒果大面积投产后，预计农户总收入上千万元，村集体和村干部也将有可观的收入。

刘松说，该项目既能带动农民致

富，还能解决空壳村的问题，同时让村干部更有责任心和尊严感，“努力努力，光明正大分点钱，过年了，买点东西哄哄媳妇娃娃，裤包里也能摸出一点来。”

从老百姓的反应看，刚种下去时不管不顾，看到收益有望了，责任心也越来越强。大规模发展时，第一个月才种了1000亩，但3个月就完成了5300亩。为什么进度突然加快？“村班子通过实实在在的工作，让老百姓相信，这个老板不是来套项目的，群众主动性就上来了。”刘松说。

对此，磨黑镇党委副书记刀自明说：“该村的实践证明，发展产业可以更好地凝聚民心。”他说，老百姓得到的实惠越来越多，对党和政府的向心力就会越来越强。同样的资源优势，基层党组织班子团结的地方，投资商就愿意来，老百姓能得到实惠，才会达到“支部一人说，下面百人跟”的效果。

磨黑镇把边村村委主任白云忠说：“我们村有一支特殊的部队——71009部队，7是锄头，1是扁担，00是粪桶，9是粪瓢，这是指我们这里的百姓勤劳质朴。这里依山傍水，我们要守住青山绿水，但日子不能过得清汤寡水。”为此，该村依托热区气候、区位、交通三大优势，发展乡村旅游、冬季农业等，引导老百姓走一条“先当奴隶（外出务工学技术、取经），再当地主（回家发展特色经济），最终当老板（做大做强）”的致富之路。“百姓富裕了，会记得党和政府的关心。”白云忠说。

采访结束时，肖会强说，当地有一种植物叫“回心草”，过去马帮出门，马锅头的老婆会用这个东西给他熬汤喝，一是希望他能想着家里，二是此物有护心康体功能，三是祝福他们平安归来。誓词碑就像过去的“回心草”，将各族人民紧紧团结在一起。团结是进步的基础，发展是团结的目的，宁洱将充分挖掘誓词碑的价值，在誓词碑精神感召下，按“五个同”的要求，做好民族团结进步工作。

本刊记者 王利平 严宗强